



中国名酒



《米兰随想》自序

■ 刘中国

一

当我走出宜宾地委党校那扇校门后，便一头扎进五粮液的酒海里，在五粮液营销战线上摸爬滚打了二十多个春秋。这么多年来，我对名酒市场的营销有了太多太多的体验与感悟。

早在新千年那时，因为工作的需要，我被调到了五粮液对外开发总公司领导岗位和后来的五粮液集团进出口公司领导岗位，藉此机会，我对五粮液国际市场有了更多的了解。不过，那时还只是单纯的出口贸易，与现在的走出去推广品牌、建立旗舰店是不一样的。

在酒业市场竞争越来越激烈的今天，我已深层次地感受到，光靠简单地卖产品的初级营销手段，哪怕是名酒，也已成了“皇帝女儿也愁嫁”了，而文化营销已经成为酒类企业探索出来的营销新模式，深谙其道，我始终不能忘怀当年法国豪华古帆游船“轩尼诗精神号”驶入黄浦江那动人的场景。

当年，法国人将法国葡萄酒、鲜花空运到上海来，把上海五星级花园大酒店改造得像法国中世纪的宫殿一般，在古典音乐、珠光宝气、鲜花的烘托下，中国人体验到了法国文化的浪漫情怀和异域情调。

马爹利艺术晚会在各大主要城市反复上演，让人感觉马爹利不仅是艺术，而且是贵族化的艺术，享用“马爹利”不仅仅是在享用一杯美酒，即便那美酒是中国人不习惯的怪怪的、萦绕着橡木味的“美酒”，而是“艺术家们”在欣赏一件艺术品，从而感受西方宫廷式消费文化或生活方式。

在洋酒文化营销的启示下，我主导创立了五粮液文化营销新模式，先后举办了厦门中国白酒文化复兴与品牌塑造研讨会，提出了“复兴中国白酒文化”的口号；参与了孔子二千五百五十七年诞辰祭祖活动；与家乐福（中国）公司联手举办了第一届五粮液·家乐福白酒文化节，以及参展中俄文化年等文化营销活动。

作者简介

刘中国，1955年12月出生，汉族，四川泸州人，中共党员，高级经济师，美国百林顿大学工商管理硕士（MBA）学位，享受国务院特殊津贴专家，现任四川省宜宾五粮液集团有限公司党委委员、董事、总经理，宜宾五粮液股份有限公司党委副书记、董事、董事长。

从事酒业工作以来，先后担任四川省宜宾市国际商会副会长、四川省出入境检验检疫协会副会长、中国酒类流通协会副会长等职，先后评为全国售后服务特殊贡献人物、全国长征突击手、中国经济十大新闻人物、国家和四川省酒业营销大师、四川省“五一”劳动奖章、全国“五一”劳动奖章等荣誉称号。



古人云：“不谋全局者，不足谋一域；不谋万世者，不足谋一时。”我们的生存与发展处在市场经济的环境之下，应该清醒地认识到，市场经济的本质就是“大鱼吃小鱼”“快鱼吃慢鱼”；就是力量的对抗、智慧的碰撞。所以我们要练好内功，要强身健体，才能无往而不胜。

“变则通，通则久。”这是《周易》中的一句古语。回首三年多前白酒“寒冬”向我们袭来之时，我与我的“班长”唐桥及其我的

搭档们，发挥集体决策的优势，及时研判情势，一针见血地指出五粮液的转型发展机遇蕴藏在行业格局调整、公司机构改革、企业雄厚实力和产品结构中。对此，我对大家说，营销是一种态度，营销是一种理念，营销是一个学习的过程。我对大家说，回顾过去的日子，五粮液成长最快的时期都是整个行业出现瓶颈和问题的时候。全员营销，不断学习，花大量时间去开拓市场，等到行业好转，五粮液就会超越所有的竞争对手。

在此思维的指导下，我们走下神龛，俯下身子去进行了五粮液有史以来最为彻底的营销体制改革，对品牌架构进行了重新的梳理，对市场渠道进行了新的拓展，并在国内市场相对饱和的情况下，提出了“走出去战略”，充分发挥五粮液全球寻找市场、全球配置资源的优势，从而吹响了五粮液国际化道路的进军号角。

所以，我在贵州国际酒博会上说，中国白酒必将按照白酒酿造的基本规律回归正常的轨道，必将以满足消费者的多样需求为根本，必将以世界市场为边界走出国门融入各国消费者的生活。

二

巴菲特是有史以来最伟大的投资家，他依靠股票、外汇市场的投资，成为了世界上数一数二的富商。他倡导的价值投资理论风靡世界。在2008年的《福布斯》排行榜上，巴菲特超过比尔·盖茨成为世界首富。

我特别欣赏巴菲特的三个价值投资理念：第一个理念是把股票看成许多微型的商业单元；第二个理念是把市场波动看做你的朋友而非敌人；第三个理念是购买股票的价格应低于你所能承受的价位。对此，巴菲特说：“人生能够积累多少财富，不取决于你能够赚多少钱，而取决于你如何投资理财。钱找人胜过人找钱，要让钱为你工作，而不是你为钱工作。”所以说，巴菲特凭借他的理念成为了全球著名的投资家和举世公认的投资大师。

五粮液不仅要做好产品市场，而且要做好资本市场。这也是中国酒业转型发展

的必然趋势。

在国企改革包括供给侧改革的背景下，我们将加大以资本为纽带的厂商紧密型战略合作式关系的建立。因为这种厂商关系是让酒企与商家从传统的产品关系转变为资本关系，通过厂商利益的捆绑，实现厂商同呼吸、共命运，相互协作，促使双方共同维护、提升品牌的影响力和价值。

在这种厂商关系之下，不论市场如何变迁，不论厂家给予的政策如何，双方的合作都是紧密的，在他们之间，资本就是他们合作的纽带，产品就成了他们合作的表现形式。双方关注的焦点不再是“谁占有了市场谁就拥有了市场”的控制权，也不再是从对方身上获取更大的经济利益，而是如何维护、管理和发展我们共同的命脉——市场。这正如习近平同志在访问英国对工商界人士说的那句让世人醍醐灌顶的话：“世上没有永远的朋友，但有永恒的利益。”

可以预言，通过内部一系列的混合所有制改革包括供给侧改革，五粮液将建立更加适应资本市场的体制机制，使五粮液在产品市场与资本市场共同发力，给五粮液及其经销商带来新一轮的发展机遇。

三

“一带一路”不只是一条古老的商业文明之路，而且是一条互尊互信之路、一条合作共赢之路、一条文明互鉴之路，是一条与时俱进的大国外交下的人类共同进步的振兴之路。

沿着这条路前行，五粮液会寻找到更多的海外资源和市场。米兰世博之行，证明了这一点。在欧洲考察期间，我就在想，我们完全可以收购几家优质酒庄，充分利用五粮液的优势资本，将其投放到中国巨大的红酒市场当中去，让中国消费者享受到更加实惠而品质优秀的红酒。

五粮液不仅可以将白酒产业做好，而且完全可以将红酒产业、果酒产业以及保健酒产业做好。这是全球寻找资源、全球配置资源最好的思路。所以说，作为中国民族产业的代表品牌，五粮液有责任，也有义务融入

到习近平同志倡导的“一带一路”战略建设之中，这充分体现了五粮液这个国有企业和民族品牌的社会责任感。因此，在将来，五粮液将在国家战略的指导下，通过实施“走出去”战略，持续通过各种国际化方式，加速深耕世界市场，传播中国白酒文化。

四

整个行程，是一个伟大的课程。

面对百年世博，面对稀世的伟大，我只能竭尽全力使自己的内心平静，慢慢品味。但是，当伟大牵连出越来越多的崎岖与艰辛，百年荣耀也就渐渐被平静与理性思维所替代。

我这个人，越到最艰难的时刻总会迸发出最大的勇气，这大概是下乡当知青时，或者在泸州纳溪化工部第七建司做建设者时练下的“幼功”。此刻，我面对着一路走来的酒业市场的“强敌”，我只能对我身边的伙伴说：“我们不装备文化的武器，就像不戴头盔和手套，直接用自己的手，去抚摸一个个满目苍桑老人身上的累累伤痕。”

如此一路潜行，我来不及看，更来不及细想，只能以记日记的方式将其所见所闻所想记下存放在我的公文包里，这样不知不觉地就积累了许多雪片一般的纸页。

今年年初，中共宜宾市委书记王铭晖带领市委、市人大、市政府、市政协领导前来参加五粮液集团的年终总结大会。在会上，王铭晖书记要求我们要开展“我为五粮液添光彩”活动，以此来增强企业的创新驱动力。王铭晖书记这个号召，让我夜不能寐，于是权当这部书作为献给我深深热爱着的这个民族企业和民族品牌吧，以此来告诉每一个五粮液人百年品牌的光辉历程是如何走过的，同时也告诫每一个五粮液人，中国民族品牌的伟大复兴，只有像酒圣山上的那个斜坡球一样，不进则退，否则就会陷入万复不劫的深渊里。

所以，我们要从神龛上走下来，变被动为主动，不断创新，全球寻找市场，全球配置资源，只有这样，才能只争朝夕，永远矗立在世界民族品牌之林的前面。

2016年3月于中国酒都宜宾

《米兰随想》：讲述了美丽神奇的故事

中国比较文学学会会长、四川大学教授曹顺庆认为，《米兰随想》以米兰世博会为契机，整合五粮液百年光辉发展历史，通过历史和现实的客观叙述展现了五粮液的百年辉煌。

■ 李冰玉



用掉了三支签字笔，台下有人形容签名的火爆——“古有洛阳纸贵，今有宜宾笔贵”，足见其火爆程度。

会后有参与者笑谈，除了时下当红的“小鲜肉”之外，当属刘中国的“粉丝”疯狂。很多经销商告诉记者，谁家店铺中若是放有刘中国的签名酒，一定不是锁在柜子里收藏，而是陈放在酒柜里作为营销展示，这样可以让消费者放心买酒，有助于酒水销售。

拥有如此多的“粉丝”，与刘中国的好记性、好人缘和渊博的学识不无关系。《华夏酒报》记者在现场看到，刘中国在签名时，只要是经销商，都能准确地写出经销商公司的名称和负责人姓名。这正如吴向东在致辞中称他为“中国大哥”，刘中国不愧为中国白酒行业的“中国大哥”。

华泽集团董事长、华致酒行连锁股份有限公司董事长吴向东在讲述中，讲述了自己从经销商到“金六福”运营商的经历，两人的友情也是经得起时间考验的。实际上，很多经销商同五粮液合作多年，不仅仅因为五粮液过硬的品牌，也因为刘中国带领五粮液品牌

和经销商走向更加美好明天的这份能力。从《米兰随想》一书中不难看出，刘中国的文字功底极好，又善于思考。这些足以让刘中国成为国民“偶像”，用时下流行的一句话来说就是“他是靠才华吃饭的”。

一本本书见证了 五粮液的百年辉煌

五粮液有着悠久的历史和厚重的文化，从百年前勇夺巴拿马万国博览会金奖到2015年再摘米兰世博会金奖，转眼百年，五粮液从利永川酒坊发展为大型国有企业，真正书写了一部“百年世博，盛世佳酿”的传奇故事。

宜宾学院副院长、博士生导师王藩教授在发言中赞誉说：“从1915年到2015年，是五粮液开拓创新的一百年，也是我们国家从积贫积弱到国富民强的一百年。刘中国是中国酿酒领域的领军人物，他所撰写的《米兰随想》形散神不散的写作风格向我们展现了五粮液的发展历程，对五粮液

的发展有着深刻的启迪意义。”

《米兰随想》中英文版的首发，不仅只是简单的记录，而是正如四川理工学院外语学院院长云虹教授所说的那样：“《米兰随想》是刘中国先生撰写的一部反映中国名酒企业——五粮液企业文化的著作。作者将其在意大利参加米兰世博会期间的所见所闻以随想的形式记录下来，并巧妙地将其感想与五粮液企业发展历程、企业文化和发展战略，乃至中国传统结合了起来。刘中国董事长是一位有宏图大略、有世界眼光的企业家，而《米兰随想》是他对企业今昔的思考和沉淀。他在书中，从古到今、从内到外，天文、地理、宗教、历史、典故、古诗、传说、音乐、时尚、经济、政治、科技等等无不纳入其中，可谓思绪飞扬，这本书为不懂五粮液文化和中国酒文化的中外读者都上了一堂生动的酒文化课。书里有对他中外文化的比较，有他对五粮液品牌的思考，有他对跨文化的交流和传播，以及向世界推介中华文化精髓的弘扬。”

五粮液在中国白酒行业有着举足轻重的地位，刘中国作为五粮液的领军人物，他深刻地知道五粮液未来的发展方向。风雨百年，如今的行业形势瞬息万变，世事如逆旅，五粮液亦在路上，不得不面临顺应消费升级、优化产品结构的重要转型时刻，从股份制改革到新品研发，从与酒仙网定制“密鉴”到携手长安俱乐部走进高端圈层，每一步都离不开五粮液人的辛劳与汗水，离不开人才的培养。

《米兰随想》 实际上是一种“世界语言”

中国白酒国际化需要“世界语言”，需

要“世界语言”的国际化传播。对此，《华夏酒报》总编辑韩文友认为，刘中国所著的长篇随笔《米兰随想》，并翻译成中英文版，在我看，不仅仅是一部文化图书，而更深层的意义还在于它彰显了“中国的五粮液，世界的五粮液”率先步入“文化兴企”“文化强企”的轨道，在中国酒业具有非常重要的里程碑意义，也成为中国白酒走出国门，与西方消费者沟通的最好媒介。

中国比较文学学会会长、四川大学教授曹顺庆认为，《米兰随想》以米兰世博会为契机，整合了五粮液百年光辉发展历程，通过历史和现实的客观叙述展现了五粮液的百年辉煌。《米兰随想》是中国酒文化迈出的重要一步，是中国白酒行业走向国际舞台，弘扬中国文化，提升中国文化自信的重要一步。

《米兰随想》的首发不仅弥补了我国白酒行业相关文献在国际上的空白，对白酒类著作翻译同样有着重要意义。四川理工学院外语学院院长云虹表示：“《米兰随想》是反映中国名酒企业五粮液的著作，书里有刘中国的感想和经历，有对他中外文化的比较。翻译工作历时数月，在翻译的过程中遇到了困难和挑战，更重要的是通过翻译这本书，明晰了很多酒类术语，填补了翻译系统酒类词库的空白，独创了酒类语料库。”

白酒相关专业词汇的明晰对中国白酒文化“走出去”的进程有着极其重要的意义。而作为“中国酒业大王”的五粮液，显然还有着更多的责任，除带领中国白酒走出国门之外，五粮液对宜宾经济建设有着重要的责任；除创造酒业机会之外，一方美酒还将带着消费者领略一方水土。吴向东表示，非常欣慰能来到宜宾这样的酒城，一个城市酒的好坏会影响很多人。